



ಅಂತರ್ ಪಿಶಾಚಿ

■ ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನ ಸುರಧೇನುಪುರ

ಚನ್ನವೀರನಹಳ್ಳಿಯ ಚಿನ್ನೇಗೌಡನ ಒಂದೆಕರೆ ಹೊಲದಲ್ಲಿ ರಾಗಿ ಬಿತ್ತನೆ ಮಾಡಿ ತಿಂಗಳಾದರೂ ಕಳೆ ತೆಗೆಯಲಿಲ್ಲ. ಹಾಗಾಗಿ ರಾಗಿ ಪೈರಿನ ಜೊತೆಗೆ ಅಷ್ಟೇ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಗರಿಕೆಹುಲ್ಲು, ಶುಂಠಿಹುಲ್ಲು, ತುಂಗಹುಲ್ಲು, ಪಾರ್ಥೇನಿಯಂ ಗಿಡಗಳು ಹುಲುಸಾಗಿ ಬೆಳೆದಿವೆ. ಊರ ಮಗ್ಗಲಿನ ಹೊಲವಾದ್ದರಿಂದ ಚಿನ್ನೇಗೌಡನ ಸೋಮಾರಿತನವನ್ನು ಅದು ಊರಿಗೆ ಸಾರುವಂತಿತ್ತು. ಹಾಗೆ ಬಿಟ್ಟರೆ ಆಡಿಕೊಳ್ಳುವವರ ಬಾಯಿಗೆ ಎಲೆ ಅಡಿಕೆ ಆಗುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿದ ಚಿನ್ನೇಗೌಡ ಹೊಲದಲ್ಲಿ ಕಳೆ ತೆಗೆಸಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದ. ಊರಿನ ಕೃಷಿ ಕಾರ್ಮಿಕ ಅನಂತನನ್ನ ಭೇಟಿಯಾಗಿ 'ನಮ್ಮ ಹೊಲದಲ್ಲಿ ಕಳೆ ತೆಗೆಯಲು ಎಷ್ಟು ಕೂಲಿ ಕೊಡಬೇಕು ಒಂದು ಲೆಕ್ಕಚಾರದಲ್ಲಿ ಕೇಳಿಪ್ಪ' ಎಂದು ಕೇಳಿದನು.

ಅನಂತ 'ಹೊಲ ಒಂದೆಕರೆ ಆದ್ರೂ ಸಿಕ್ಕಾಪಟ್ಟಿ ಗಿಡಗಂಟೆ ತರಾವರಿ ಹುಲ್ಲು ಬೆಳೆದು ಬೇರುಗಳು ಈಚಲು ಚಾಪೆಯಂತೆ ಹೆಣೆದುಕೊಂಡ್ತೆ. ರಾಗಿ ಪೈರನ್ನ ಉಳಿಸಿ ಕಳೇನ ತೆಗೆಬೇಕು, ಏನಿಲ್ಲಾಂದ್ರೂ ಹತ್ತು ಗಂಡಾಳುಗಳು ಮೈಬಗ್ಗಿಸಿ ಕಳೆ ತೆಗೆದ್ರೆ ಒಂದಿನ ಆಗುತ್ತೆ. ಆಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕಾಣೆ ಕೂಲಿ ಅಯ್ಯೆ, ಹತ್ತಾಳಿಗೆ ಎರಡೂವರೆ ರೂಪಾಯಿ ಕೊಟ್ಟಿ ನಾಳೆ ಸಂಜೆಗೆ ನಿಮ್ಮೊಲ ಹಸನಾಯ್ದೆ'

'ಆಯ್ಯು ಎಂಟಾಳುಗಳ ಕೂಲಿ ಎರಡು ರೂಪಾಯಿ ಕೊಡ್ತೀನಿ, ಮುಂದಿನ ಎಲ್ಲ ಕೆಲಾಸು ನಿಂಗಿ ಕೊಡ್ತೀನಿ' ಎಂದು ಚಿನ್ನೇಗೌಡ ಭರವಸೆ ನೀಡಿದ.

'ಆಯ್ಯು ಗೌಡ್ರೆ ನಿಮ್ಮಾತು ಮೀರಕಾಯ್ದೆ' ಎಂದು ಅನಂತ ಅವರಿಂದ ಎರಡು ರೂಪಾಯಿ

ಪಡೆದನು. ಮರುದಿನ ತನ್ನ ಜೊತೆಗೆ ಐದು ಗಂಡಾಳುಗಳ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಒಂಬತ್ತು ಗಂಟೆಗೆ ಕಳೆ ತೆಗೆಯಲು ಆರಂಭಿಸಿದರು. ಅನಂತ 'ಸಂಜೆಗೆ ಮುಗಿಸಬೇಕು, ಗೌಡ್ರೆ ಮುಂದಿನ ಕೆಲ್ಲಗಳ ನಮ್ಮ ಕೊಡ್ತಾರೆ' ಅಂತ ಪ್ರಸಲಾಯಿಸಿದ. ತಾನು ಲಗುಬಗೆಯಿಂದ ಕಳೆ ತೆಗೆಯುತ್ತಿದ್ದನು. ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಊಟಕ್ಕೆ ಗೌಡರ ಹೆಂಡತಿ ನಂಜಮ್ಮ ರಾಗಿಮುದ್ದೆ, ಉಳ್ಳಿಕಾಳಿನ ಪಲ್ಯ, ಬಸ್ತಾರು, ದೊಡ್ಡನೆಲ್ಲಿನ ಕೆಂಪಕ್ಕಿಯ ಅನ್ನ ಬಡಿಸಿದಳು. ಸಂಜೆ ಆರುಗಂಟೆಯವರೆಗೂ ಎಡೆಬಿಡದೆ ಕಳೆಕಿತ್ತರೂ ನಾಲ್ಕು ಸಾಲು ಉಳಿದುಬಿಟ್ಟಿತು. ಐದು ಜನ ತಮ್ಮ ಪಾಲಿನ ನಾಲ್ಕಾಣೆ ಕೂಲಿ ಪಡೆದು ತಮ್ಮ ಕೆಲಸವಾಯಿತೆಂದು ಜಾಗ ಖಾಲಿ ಮಾಡಿದರು. ಅನಂತ ನಾಳೆ ನಾನೊಬ್ಬನೆ ಬಂದರೂ ಮೂರ್ನಾಲ್ಕು ಗಂಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಮುಗಿಸ್ತೇನೆ ಅಂತ ಮನದೊಳಗೆ ಅಂದುಕೊಂಡು ಮನೆಗೆ ಬಂದನು. ರಾತ್ರಿ ಏಳು ಗಂಟೆಯ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಊಟಮಾಡಿ ಹೆಂಡತಿ ಮಾದೇವಿಗೆ 'ಲೇ ಗೌಡ್ರೆ ಹೊಲ್ಕಾಗ ನಾಲ್ಕಾಲು ಕಳೆ ಕಿತ್ತಂಡ್ ಬರ್ತೀನಿ ಹೆಂಗೂ ಬೆಳ್ಳಿಂಗ್ನು ಹಾಲ್ ಚೆಲ್ಲಂಗಿ ಐತೆ, ಬರ್ಲಾ?' ಮಾದೇವಿ 'ರೀ ಬೆಳಿಗ್ಗಿಂದ ಗೇಮೆ ಮಾಡಿ ಆಯಾಸಗೊಂಡೀರಿ, ಮಲಕ್ಕಳಿ' ಎಂದಳು.

ಅನಂತ 'ಸತ್ ಮ್ಯಾಲ ಮಲಗಾದ್ ಇದ್ದೆ ಇರ್ತದ ರಟ್ಟಿ ಗಟ್ಟಿ ಇದ್ದಂಗ ದುಡಿಬೇಕು' ಎಂದ. ಮಾದೇವಿ 'ಹೊತ್ತಲ್ಲದ ಹೊತ್ತಲ್ಲಿ ಹೋದ್ರೆ ವಿಷಜಂತುಗಳು ಅಡ್ಡಾಡ್ತಾ ಇರ್ತಾವ ಟೇಮು ಒಂದೆ ಸಮಕ್ಕೆ ಇರಂಗಿಲ್ಲ ಯಾಕ್ ಬೇಕು ಇಲ್ಲದ ಉಸಾಬರಿ ತೆಪ್ಪಗೆ ಮಲಕ್ಕಳಿ' ಎಂದು ಏರುದನಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದಳು.

ಆಯಾಸಗೊಂಡಿದ್ದ ಅನಂತ ಹಾಸಿಗೆ ಹಾಸಿಕೊಂಡು ಮೇಲೆ ಕುರಿಯ ತುಪ್ಪಟದ

ಕಂಬಳಿ ಮೇಲೆಳೆದುಕೊಂಡು ಮಲಗಿದ. ಮಾದೇವಿಯ ಮಾತುಗಳು ಮನದಲ್ಲಿ ಮೆಲುಕು ಹಾಕುತ್ತಾ ಮಲಗಿದವನಿಗೆ ಕನಸು ಬಿತ್ತು.

ಕಳೆ ತೆಗೆಯುವ ಉಪಕರಣ ವರ್ವಾರಿ ಹಿಡಿದು ಊರ ಮುಂದೆ ಹೊರಟರೆ ಇವನಿಗೆ ಅತಿಯಾಸೆ, ಅಂತ ಜನ ಆಡಿಕೊಂಡಾರು? ಎಂದು ತನ್ನ ಮನೆಯ ಹಿತ್ತಲಿನ ಬಾಗಿಲಿಂದ ಹೊರಟು ಕೆರೆಯ ಕೋಡಿಯನ್ನ ದಾಟಿ ಚಿನ್ನೇಗೌಡರ ಹೊಲದಲ್ಲಿ ಕಳೆ ತೆಗೆಯಲು ಹೋದನು ಸರಸರನೆ ಕಳೆ ಕಿತ್ತನು, ಮೂರ್ನಾಲ್ಕು ಗಂಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಬಹುದಾದ ಕೆಲಸವನ್ನು ಎರಡೆ ಗಂಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಮುಗಿಸಿದನು. ಖುಷಿಯಿಂದ ಇನ್ನೇನು ಮನೆಗೆ ಮರಳಬೇಕು ಎನ್ನುವಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಆತನ ಎಡಗಾಲಿನ ಹಿಮ್ಮಡಿಗೆ ಹಾವು ಕಚ್ಚಿ ಸರಸರನೆ ಸರಿದು ಹೋಯಿತು. ಬಾಯಿಂದ ನೋರೆ ಬರಲಾರಂಭಿಸಿತು. ಕೆಲವೇ ನಿಮಿಷಗಳಲ್ಲಿ ಸತ್ತು ಹೋದ. ಯಮಧರ್ಮರಾಜರ ಆಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಅನಂತನ ವಿಚಾರಣೆ ಸಾಗಿದೆ.

ಚಿತ್ರಗುಪ್ತ 'ಈತ ಅತಿಯಾಸೆಯಿಂದ ಹೊತ್ತಲ್ಲದ ಹೊತ್ತಲ್ಲಿ, ನಿಶಾಚರಿಗಳು ಓಡಾಡುವ ಹೊತ್ತಲ್ಲಿ ಕಳೆತೆಗೆಯಲು ಹೋಗಿ ಹಾವು ಕಚ್ಚಿ ಸತ್ತಿದ್ದಾನೆ ಪ್ರಭು, ಈತನ ಆಯಸ್ಸು ಇನ್ನು ಮುಗಿದಿಲ್ಲ' ಎಂದ.

ಯಮಧರ್ಮರಾಜ 'ನರಕಕ್ಕೂ ಸ್ವರ್ಗಕ್ಕೂ ಕಳೆಸವಂತಿಲ್ಲ, ಮತ್ತೆ ಭೂಲೋಕಕ್ಕೆ ಅಟ್ಟಬಿಡು, ಅಂತರ್ ಪಿಶಾಚಿಯಾಗಿ ಆಯಸ್ಸು ಮುಗಿಯೊ ತನಕ ಅಲೆದಾಡಿಕೊಂಡಿರಲಿ.' ಎಂದು ಆದೇಶಿಸಿದ.

ಅಂತರ್ ಪಿಶಾಚಿ ಎಂಬ ಪದಕ್ಕೆ ಬೆಚ್ಚಿಬಿದ್ದ ಅನಂತ ಕಂಬಳಿಯನ್ನ ಕೊಡವಿಕೊಂಡು ಧಿಗ್ಗನ ಎದ್ದು ಕುಳಿತನು. ಸದ್ಯ ಇದು ಕನಸೆಂದು ತನಗೆ ತಾನೆ ಸಮಾಧಾನ ಮಾಡಿಕೊಂಡನು. ■

ಕತಿದರ್ ಹಳೇಮನಿ

